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Опорный конспект мастер-класса
Первый этап

Учебная аудитория подготовлена для работы педагогов в 3 группах по 3 человека: расставлены столы, подготовлены стулья, канцелярские принадлежности, медиаоборудование, раздаточный материал.
На экране 1 слайд презентации.

Педагог встречает участников мастер-класса, предлагает занять удобные мест за столами.

Уважаемые коллеги, в рамках конкурсных испытаний у меня есть уникальная возможность поделиться с вами личным опытом. 

Я - педагог дополнительного образования. Более 10 лет в п.Новогорный с численностью чуть более 8000 человек я реализую дополнительную общеобразовательную программу для подростков «Содружество активных детей». Возраст моих учеников – 12 -18 лет. Основной вид деятельности по программе – волонтерство. А это значит, что доминирующей для нас является практическая деятельность - проведение социально значимых мероприятий: акций, церемоний, игр, праздников…

Заказчиками наших мероприятий выступают разные категории людей: это могу быть я, мои ученики…или представители учреждений культуры или социальной защиты населения… За время работы я для себя поняла, что при подготовке мероприятия любого формата, важно учитывать основополагающие факторы, без которых теряется огромный воспитательный потенциал, заложенный не только в идею волонтерской деятельности, но и педагогики в целом. 
Коллеги, если что-то не учесть в воспитательной работе в настоящем времени, то мы неизменно изменим будущее… Конечно, я говорю об «эффекте бабочки».

Сегодня на педагогов страны государством возложена большая ответственность за воспитание активного гражданина страны. А это значит, что воспитание сегодня объективно выходит на первый план, подтверждая мысль о том, что без воспитания ни одно общество существовать не может. И получается, что мы - педагоги несем ответственность не столько за качество реализации программы, сколько ответственность за наше завтра. 

Основной этап
Выбирая наиболее эффективные методы воспитания, я остановилась на методе организации деятельности и формирования общественного опыта через создание воспитывающих ситуаций. 

Коллеги, воспитывающими называются ситуации, в процессе которых ребенок ставится перед необходимостью решить какую-либо проблему – это может быть проблема нравственного выбора, выбора способа организации деятельности или выбор социальной роли при проведении мероприятия и др. Т.е. задача педагога состоит в том, чтобы обозначить условия для возникновения воспитывающей ситуации. 
Когда перед ребенком встает проблема и есть условия для самостоятельного ее решения, тогда и создается возможность социальной пробы как метода самовоспитания. 
Деликатное включение в воспитывающую ситуацию формирует у детей и подростков определенную социальную позицию и социальную ответственность, которые и являются основой их дальнейшего вхождения в социальную среду, основой для личностного развития.
Практика

Уважаемые педагоги, я думаю, в плане воспитательной работы любого образовательного учреждения, есть мероприятия экологической направленности. Можно узнать, какие форматы мероприятий по экологии вам больше всего нравится проводить и почему? 
(ответы участников мастер-класса, уточняющие комментарии педагога-спикера)

Коллеги, все названные вами формы интересны и часто используются в работе. 

В рамках мастер-класса я предлагаю вспомнить такой традиционный формат мероприятия, как субботник. Совсем скоро, в апреле все мы на своих пришкольных участках и классах начнем наводить красоту, будем готовиться к 9 мая. Мне показалось это интересным: взять традиционный формат мероприятия «с историей» и посмотреть на этапы его планирования по - новому. Я предлагаю вашему вниманию свой подход, который, надеюсь, покажется вам интересным.
Наш мастер-класс позволяет создать три уникальные фокус-группы из самых творческих и креативных педагогов Челябинской области. Предлагаю поприветствовать наших генераторов идей! (аплодисменты)
При организации творческой деятельности мы обозначим круг проблем и попытаемся их решить. Обращаю ваше внимание, что у каждой фокус-группы, выбрано направление работы с определенной возрастной группой детей.

Задание 1

1. ЦЕЛЬ
Первое задание. Прошу вас поделиться друг с другом опытом проведения экологических субботников в ваших учреждениях: как чаще всего организуются и проводятся субботники. Затем предлагаю обсудить проблемы, которые могут помешать вам достичь целей субботников. 

Основное задание, заключается в том, чтобы вы сформулировали воспитательную цель субботника -2023 с учетом той возрастной группы, которая вам досталась. При выполнении задания помните об эффекте бабочки - каждое наше действие меняет будущее. 
На выполнение задания - 3 минуты, ведь психологами доказано, что самые верные решения появляются в первые минуты коллективного обсуждения. Если задание понятно, начинаем работу.
Слайд 2. Трек 3 минуты.
Время подошло к представлению результатов работы. Начнем традиционно - с младшего школьного возраста и т.д.

(ответы участников мастер-класса, комментарии педагога-спикера)

Вывод: для каждой возрастной группы цели могут быть разные.
Задание 2
2. ПРОБЛЕМЫ, ПОБУДИВШИЕ К СОЗДАНИЮ ВОСПИТЫВАЮЩЕЙ СИТУАЦИИ

Итак, первоочередное, что мы должны сделать – это поработать с целеполаганием. 

Второй шаг заключается в том, чтобы мы учли личностные проявления детского коллектива, с которым будем работать. Эти проявления могут быть как со знаком «плюс», так и «минус». 

Пофантазируйте, обсудите в своей группе и запишите 10 - 12 слов (прилагательные, существительные) – характеризующих ваш класс: какие ваши дети по характеру, состояния здоровья, какие у ребят взаимоотношения в классе… 

Задание не сложное. Работаем в течение 1 мин. 
Слайд 2. Трек на 1 минуту
(ответы участников мастер-класса, комментарии педагога-спикера)

Вывод: если при планировании уже на этом этапе обозначились проблемные зоны, мы должны их учесть при создании воспитывающей ситуации. Мы сможем точечно определять критерии достижения задач: какие именно изменение произошли в рамках обозначенных проблем.
Задание 3

3. Положительные особенности коллектива (ребенка)
В каждом человеке всегда есть доброе и светлое. А наша педагогическая миссия и заключается в том, что мы можем это доброе заметить и приумножить. 
Третьим заданием для вас, уважаемые участники фокус-групп, будет акцентировать внимание на «положительные ресурсы» своего детского коллектива, на том, что вам поможет решить задачи проведения субботника. На этом этапе подготовки воспитательного мероприятия я использую в полной мере свой жизненный принцип «Добрые мысли, добрые слова, добрые дела».

С этим заданием не возникнет проблем, хватит 60 секунд. Подчеркнем ресурсы, если необходимо привлечем новые.

Слайд 2. Трек на 1 минуту.

(ответы участников мастер-класса, комментарии педагога-спикера)

Вывод: педагог не один; у нас есть очень много помощников, просто нужно довериться и делегировать обязанности.

Задание 4
4. Описание воспитывающей ситуации.

Мы подошли к заключительному этапу планирования субботника. Фокус группам предлагается описать мероприятие, выберите формат субботника, возможно это мероприятие потребует несколько этапов проведения, возможно привлечение социальных партнеров…. При планировании обязательно учитывайте свою возрастную группу. Определитесь с помощью каких методов возможно создать воспитательный эффект…

Пропишите примерную сетку плана подготовки, распределите обязанности или роли, необходимость поощрения… Нам очень важен, ваш способ оценки воспитательной ситуации.

Это задание потребует большой отдачи от всех участников мастер-класса. Предлагаю установить регламент активной работы – 5 минут.

Слайд 2. Трек на 5 минут.

(ответы участников мастер-класса, комментарии педагога-спикера, слова благодарности, оценка вклада членов фокус-групп).
Педагог – спикер делится личным опытом проведения субботника.

Ярким примером использования метода воспитывающих ситуаций в моей практике является разработка субботника прибрежной территории озера Улагач. Субботник захотели провести мои юные волонтеры, но при этом мы понимали, что своими силами не справимся. В это же время волотер г. Озерска Алексей Зараменский предложил провести у нас в Новогорном Всероссийский экологический квест «Чистые игры». И на этом этапе уже произошло объединение ресурсов: мой - педагогический, Алексея- финансовый (перчатки, мешки, транспорт для вывоза мусора).

Самый главный ресурс – это люди. Пришлось с ребятами думать, что делать, чтобы наш субботник поддержало как можно больше людей. Вот на этом этапе я и начинаю создавать воспитывающие ситуации, целью которых являются:

- для волонтеров первого года обучения – формирование собственного мнения и позиции относительно экологической деятельности,

- для второго года обучения – получение опыта природоохранных дел. 

С помощью педагогического наблюдения я фиксирую то, на что мне нужно обратить внимание (на личностные качества, на формирование экологической ответственности, умения работать в команде…), что и будет в дальнейшем воспитательным результатом. Прописываю, кто уже может проявить себя, поделиться опытом, стать примером для других, кому нужна поддержка для первого положительного опыта. 
Эта работа мне необходима и ее результаты востребованы на следующем этапе подготовки нашего субботника, когда мы с ребятами прорабатываем цель «Чистых игр», планируем задачи, распределяем обязанности, придумываем номинации, задания, организацию чаепития и наполнение времени, когда идет подсчет баллов. Да и чтобы каждый житель или гость поселка знал, что такое «Чистые игры», когда и где они проходят.

Прописывать сам субботник, конечно же мне помогают мои волонтеры, так я могу применить личностно-ориентированный подход.

Как я проверяю воспитательный результат? После квеста, когда весь мусор отправлен на перерабатывающий завод, когда все награждены и берег озера стал чистым. Мы с ребятами идем в наш кабинет, где сидя за нашим «круглым» столом обсуждаем, что получилось, а что нет. Понравилось больше проводить мероприятие или просто участвовать, как зрителю. А самое главное, что мои волонтеры панируют, как нужно провести «Чистые игры» в следующий раз. Я могу бесконечно рассказывать про наш субботник, но, как говорится, лучше один раз увидеть, чем долго слушать. Внимание на экран.

Слайд 3. Видео
Слайд 4.
Вывод: благодаря вашему опыту, педагогическому мастерству, сегодня стал возможен взмах крыльев бабочки. Я смогла поделиться своим опытом работы и надеюсь, что я уже изменила, если не будущее, то ваше отношение к этапу целеполагания и планирования воспитательного мероприятия. 
Этап рефлексии

Коллеги, для меня образ цветочной поляны – это образ детства: яркого, цветного, радужного. А образ бабочки – это наш педагогический арсенал: методы, формы, технологии, это – мы. Коллеги, наш «педагогический мир» такой хрупкий, такой разный, такой важный…берегите себя!
Педагог благодарит участников за работу. Прощается.
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