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        Исторически так сложилось, что Россия является многонациональным государством. Живя бок о бок, представители различных народов привносят в социум свою культуру, обычаи, взгляды на жизненные идеалы, обогащая тем самым, друг друга, формируя общечеловеческие ценности.
        К сожалению, в современном обществе наблюдается активный рост агрессивности, экстремизма, конфликтов. Прогресс, достигнутый человечеством в различных областях, не привёл к полнейшему взаимопониманию между людьми. Массовое уничтожение, потоки беженцев стали реальностью - это страшно! Особенно сильное воздействие на человеческое сознание оказывают различные формы конфронтации на этнической почве. 
        В настоящее время объективная реальность заставляет больше внимания уделять развитию культуры межнациональных отношений, необходима этническая толерантность, то есть принятие внутренней установки личности относительно ценностей, культурных особенностей других этнических групп, готовность к межэтническим контактам. Этническая толерантность считается доминантой культуры межнациональных отношений. Развивать ее как направленность личности следует в процессе образования, создавая условия для конструктивного взаимодействия с представителями иных этносов. 

        Важность решения проблемы воспитания гуманной личности подчеркивается и в нормативно–правовых документах Российской Федерации: в Законе об образовании в Российской Федерации, Федеральной программе развития образования.
        Студенческая среда  - это одна из наиболее интенсивных зон межэтнических контактов, именно в результате этих контактов у многих студентов закрепляются стереотипы межэтнического восприятия и поведения, которые они пронесут через всю жизнь. В нашем техникуме обучаются студенты 6 национальностей. Образовательная организация, в том числе и наш Алексеевский индустриальный техникум, в миниатюре отражает состав населения нашего региона, поэтому воспитанию культуры межнационального общения, основанного на толерантности,  в техникуме уделяется большое внимание.

Воспитание навыков межэтнического общения студентов в техникуме представляет собой многогранный, непрерывный процесс и осуществляется поэтапно:

- работа классного руководителя по выявлению степени толерантности в студенческой среде и определение основных направлений, форм работы. 

На первом курсе классные руководители, используя экспресс-опросник «Индекс толерантности» Г.У.Солдатова, О.А.Кравцова,  анкету «Конфликтная ли вы личность?», проводят социологический опрос для диагностики общего уровня толерантности новых студентов. 

- формирование у обучающихся знаний о толерантности и способах её проявления в различных жизненных ситуациях. 

Хорошей традицией стало проведение в техникуме «Недели толерантности». Каждый год обновляются мероприятия, выбираются формы работы, интересные и преподавателям и студентам. На тематических классных часах «Поговорим о толерантности»,  «Легко ли быть толерантным?», «Толерантная и интолерантная личность» и др. обучающиеся  обсуждают это понятие, выясняют характерные черты, свойственные толерантной личности. В рамках недели проводится конкурс плакатов, где студенты творчески выражают собственное мнение на тему межнациональной толерантности.  Совместная работа по созданию плакатов, помогает сплочению групп.

- создание в студенческом коллективе благоприятной психологической атмосферы и предупреждение проявления неуважения и агрессивности друг к другу. 

В первую очередь хотелось бы отметить мероприятия, классные часы, конференции и т.д., направленные на сплочение  групп нового набора, формирование неконфликтного, положительного поведения, следования определенным правилам поведения. Внеаудиторное мероприятие «Наша дружная семья»  помогает всем студентам группы ближе познакомиться друг с другом и классным руководителем. Психологический тренинг «Мы - команда» в интересной форме способствует развитию духа коллективизма и проявлению лучших нравственных качеств каждого студента. Если на первом курсе успешно пройдет адаптация и социализация обучающихся, то дальнейшее развитие у  студентов доверия, чуткости будет результативным. 

- изучение национальных культурно-исторических традиций. 

Чем больше обучающиеся знают об истории, культуре, выдающихся деятелях того или иного народа, тем меньше вероят​ности, что у них появится негативное отношение к людям данной национальности. Для формирования у студентов этнографических знаний о происхождении народов, с представителями которых они вместе учатся, о своеобразии национального этикета, обрядов, быта, одежды, художественных промыслов, праздников в нашем образовательном учреждении используются  различные формы, приемы и методы воспитательной работы. Тематические классные часы, посвященные истории, традициям и обычаям российского и мордовского народов, знаменательным датам в республике, районе. Внеклассные мероприятия, приуроченные к государственным и национальным праздникам Российской Федерации: Дню народного единства, Дню воссоединения Крыма с Россией, Дню России. Для изучения национальных культур и соблюдение национальных традиций, проводятся встречи с местными поэтами, представителями духовенства, выставки книг в библиотеке «Молодежные субкультуры», «Религии мира» и др. В техникуме проводится цикл мероприятий «Преданья старины глубокой или откуда праздник к нам пришёл?»), посвященных русским народным праздникам, таким как “Масленица», «Пасха». Организуются экскурсии в  Чамзинский историко-краеведческий музей, Музей мордовской народной культуры, Мордовский музей изобразительных искусств им. С.Д. Эрьзи. Традиционно проводятся совместные с районной библиотекой литературные вечера, посвященные творчеству поэтов, писателей. В техникум приглашаются различные творческие коллективы. У нас выступали  народно-хоровая капелла «Сюлгамо» Института национальной культуры МГУ им. Н.П.Огарева, артисты Республиканского драматического театра, Московской филармонии. 
- организация досуга студентов. 

Ни что так не сближает людей, как общие интересы и увлечения. Занятия в кружках, спортивных секциях, совместная подготовка концертов, внеклассных мероприятий – эффективные методы развития межнациональных отношений.
- одно из направлений воспитательной деятельности, способствующее формированию культуры межэтнических коммуникаций студентов -  патриотическое. 

      Патриотическое воспитание подрастающего поколения всегда являлась одной из важнейших задач учреждений образования, ведь юность - самая благодатная пора для привития священного чувства любви к Родине. Но патриотическое воспитание невозможно без воспитания толерантности, осмысления подростком, что хотя все мы разные, но должны жить в мире и согласии, в атмосфере взаимопонимания и дружелюбия, терпимости и деликатности. Мы часто проводим встречи студентов с выпускниками техникума, за плечами которых Афганистан, Чечня и другие «горячие точки». Приближенность к реальным судьбам людей позволяет более гибко и всесторонне обсуждать проблемы патриотизма и интернационализма.
- взаимодействие педагогов и родителей по воспитанию основ толерантности у студентов. 

      Проблема воспитания культуры межнационального общения — общая для педагогов и родителей. Семья во многом может помочь образовательному учреждению. Однако очень часто именно родители сеют зерна национальной вражды, неприязни, даже не замечая этого. Нередко в семье говорят не о плохом человеке, неумелом работнике, а «плохом» русском, еврее, узбеке. Дети впитывают такие националистические оценки родителей, воспринимают их негативное отношение к людям другой национальности. В этой связи ведется целенаправленная работа с родителями обучающихся. На родительских собраниях говорится о важности воспитания у студентов культуры межнационального общения. Коллектив техникума работает над проблемой педагогического просвещения родителей и использования воспитывающего потенциала социума. 
И в заключение хотелось бы отметить, что процесс воспитания культуры межнационального общения требует усиленного внимания и ответственности всего преподавательского состава техникума и базируется на знании  особенностей студентов, отношений между ними. 

При организации работы по формированию культуры межэтнических коммуникаций у студентов преподавателям необходимо знать и учитывать: 

а) индивидуальные особенности каждого обучающегося, особенности воспитания в семье, семейной культуры; 

б) национальный состав коллектива обучающихся; 

в) проблемы в отношениях между студентами, их причины; 

г) культурные особенности окружающей среды.

Изучив и проанализировав ситуацию, педагоги всегда найдут эффективные формы воспитания у студентов культуры межнационального общения. 
