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В настоящее время происходит переоценка всей системы общественных отношений. Существенные изменения претерпевает и система образования. Характерной особенностью нашего периода является активизация инновационных процессов в образовании.

          Соременное понятие «образование» связывается с такими терминами как «обучение», «воспитание». Раньше словарное значение «образования» рассматривали как существительное от глагола «образовывать» в смысле «создавать» или «развивать» нечто новое. Создавать новое – это и есть инновация. 
            Под инновациями в образовании понимается:

-процесс совершенствования педагогических технологий, совокупности методов, приемов и средств обучения.

-результат творческойдеятельности, направленной на разработку, создание и распространение новых видов технологий, внедрение новых организационных форм и

 т. д.
           Педагогическая технология – это модель совместной педагогической деятельности с обеспечением комфортных условий для детей и педагога.

«Новшество» - это именно средство (метод, методика, технология, программа и т.п, а «инновация» – это процесс освоения этого средства.

Цель инновации – повысить качественный уровень образовательно – воспитательного процесса.

«Инноватика» несет, прежде всего, процесс выработки уверенности маленького человека в себе, в своих силах. Благодаря новым введениям в образовательно – воспитательном процессе дети становятся более самостоятельными, деятельными, осознающими свою самоценность. А в этом и есть главная задача воспитания – реализовавший себя человек.
            Дополнительное образование является частью общей системы образования и выступает как необходимое звено, обеспечивающее развитие личности и ее раннюю профессиональную ориентацию. Именно дополнительное образование способствует реализации знаний и навыков, стимулирует познавательную мотивацию обучающихся. А главное – в условиях дополнительного образования дети могут развивать свои потенциальные способности, адаптироваться в современном обществе и получают возможность полноценной организации свободного времени.

          Хотелось бы отметить то, что ведущей тенденцией обновления системы ДО детей становится включение педагога в инновационную деятельность. Это предполагает переоценку педагогом своего профессионального труда, выход за пределы традиционной исполнительской деятельности и смену ее на проблемно – поисковую, создающую условия для самосовершенствования личности. Другими словами, инновации возникают там и тогда, где и когда есть потребность в изменениях и возможность их реализации.
 ЦЕЛЬ: Использование инновационных технологий в системе ДО детей.
 В соответствии с целью определяем 
ЗАДАЧИ:
1. Источники инноваций в сфере ДО;

2. Направления инновационной деятельности в учреждениях ДО;

3. Содержание педагогической деятельности в инновационном образовательном процессе;
4. Опыт работы по внедрению современных педагогических технологий в деятельность

    МБУ ДО «РГСЮН».
ПЕРСПЕКТИВНЫЕ ИСТОЧНИКИ  ИННОВАЦИЙ  В СФЕРЕ ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
- социальное партнерство и совместные проекты с другими учреждениями как условие и средство привлечения дополнительных ресурсов и повышения качества образовательного процесса;

- командная работа как средство выработки норм совместной деятельности, умения работать в коллективе;
 - развитие информационно – коммуникационных технологий как пути повышения доступности образования, развития цифровой культуры воспитанников и обеспечения современного уровня образовательных программ компьютерными технологиями;

- преемственность образовательных программ разного уровня, создание непрерывных учебных циклов от начальной мотивации воспитанников до предпрофессиональной подготовки;

 - обновление содержания образования с учетом новых направлений, возникающих в сферах науки, искусства, социальной деятельности и др., применение новых, интересных форм образовательной работы;
 - развитие интегрированных образовательных технологий: проектно – исследовательской деятельности, игровой технологии, личностно – ориентированного подхода и др.;

 - анализ и выявление возможной востребованной тематики творческих, проектных и исследовательских работ воспитанников в социуме.

1. НАПРАВЛЕНИЯ ИННОВАЦИОННОЙ  ДЕЯТЕЛЬНОСТИ  В УЧРЕЖДЕНИЯХ ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО  ОБРАЗОВАНИЯ  ДЕТЕЙ:
- совершенствование содержания образования;

- изучение и внедрение в практику современных педагогических технологий;

- создание системы работы с одаренными детьми;

- разработка системы работы с детьми с ограниченными возможностями здоровья 

  (имеются в виду дети, которые могут заниматься в группах без особых условий);

- внедрение в образовательный процесс современных здоровьесберегающих технологий;

- информатизация образовательного процесса;

- совершенствование системы управления.

2. СОДЕРЖАНИЕ ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В ИННОВАЦИОННОМ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ ПРОЦЕССЕ.

Содержание педагогической деятельности в инновационном образовательном процессе существенно отличается от традиционной.
Во-первых, значительно усложняется деятельность по разработке содержания и технологии деятельности, поскольку быстро развивается ее технологическая основа. Это требует от педагога специальных навыков и приемов работы
Во-вторых, в отличие от традиционного образования, где в качестве центральной фигуры выступает педагог, основное внимание переключается на ребенка – его активность, креативность и способности. Педагогу отводится роль помощника (умение поддержать ребенка в его деятельности, облегчит решение возникающих проблем, помочь освоить разнообразную информацию).

В-третьих, способы передачи опыта требуют более активных и интересных взаимодействий между педагогом и детьми, чем при традиционном типе обучения, где преобладает как бы обобщенная связь педагога со всеми детьми, а взаимодействие педагога с отдельным ребенком довольно слабое. 

       То есть, содержание педагогической деятельности в инновационном образовательном процессе обусловлено потенциалом педагога, его стремлением к новому.

Проводится АНКЕТИРОВАНИЕ на восприимчивость педагогов к инновациям.

3. ИННОВАЦИОННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ  МБУДО «РГСЮН»
Инновационная деятельность направлена на разработку, апробацию и внедрение в практику деятельности объединений современных педагогических технологий, направленных на эффективное решение приоритетных задач, которые заявляет педагогический коллектив.

Обновление процесса обучения в ДО возможно через совершенствование педагогических технологий, поэтому педагогами Станции внедряются в практику следующие инновационные технологии:
- Педагогические технологии на основе личностно-ориентированного подхода

 (личносто-ориентированное обучение, технологии развивающего и   саморазвивающего обучения, педагогика сотрудничества, индивидуализация обучения, игровые технологии)

- Работа с одаренными детьми.
- Работа с детьми с ОВЗ.

- Информатизация образовательного процесса.

- Проектно - исследовательская деятельность.

- Использование технологий здоровьесбережения в образовательном процессе.

РЕЗУЛЬТАТЫ внедрения инноваций в образовательный процесс:

Воспитанники

- проявляют творческую активность в познании окружающего мира;
- самостоятельны и гибки в принятии решений;

- способны работать индивидуально, в малых группах и в коллективе;

- осознают себя субъектом понимающим (что известно, что нет, каким образом можно узнать);

- воспринимают природу не только как объект красоты, но и как объект исследования и охраны.

Педагоги дополнительного образования

-проявляют способность к самостоятельному творческому планированию воспитательно-образовательного процесса, с учетом интересов воспитанников;
- осуществляют поисковую педагогическую деятельность

- реализуют свои творческие умения.

Родители

- реализуют свои творческие способности;

- получают возможность не только узнать, чем занимается ребенок в детском объединении, но и принять активное участие в жизни объединения.
4. ВЫВОДЫ

                Таким образом, инновационные процессы в сфере дополнительного образования определяют сущность формирования учреждения дополнительного образования: повышают профессиональный уровень педагогов дополнительного образования, положительно влияют на качество обучения и воспитания детей,  создают лучшие условия для всестороннего развития воспитанников.
