Статья  « Дети с ООП в условиях инклюзивного образования»
Дети с ООП находятся в стенах общеобразовательной школы в условиях инклюзивного образования. Учитель при обучении таких детей руководствуется свободным выбором оптимального варианта методов, приемов, форм и средств обучения, учитывая индивидуальные психофизические особенности ребенка и имеющиеся у него текущие заболевания. Как правило, такие дети  бывают эмоционально неустойчивыми. Они легко ранимы, обидчивы. Нестабильность нервно-психических процессов, высокая степень личностной тревожности объясняются повышенной зависимостью от окружающих, инактивностью, социальной робостью. Важно так организовать процесс обучения, чтобы ученик не испытывал чувства неполноценности. Всегда нужно помнить, что учитель для ребенка – это не только друг, наставник, но и живое воплощение справедливости. Необходимо следить, чтобы ребенок не перенапрягался как физически, так и психически.
Основными функциями организации индивидуального обучения детей с ограниченными возможностями являются:

· здоровьесберегающая;

· адаптационная;

· реабилитационная;

· компенсирующая;

· коррекционная;

· развивающая;

· обучающая;

· воспитательная.

При этом необходимы следующие виды постоянного сопровождения учащихся во время учебной и внеучебной деятельности:

· Диагностика и консультирование. Экспертная оценка состояния развития. Рекомендации специалистов.

· Обеспечение успешного усвоения учеником учебных программ, создание гибкой системы адаптивной образовательной среды.

· Адаптация среды обучения к особенностям ребенка. Установление режима обучения.

· Индивидуальная работа по преодолению недостатков развития интеллектуальной, нравственной, эмоционально-волевой сфер.

· Коррекция нарушений в развитии ребенка.

· Создание системы контроля  за освоением учеником учебной программы, его развитием, состоянием здоровья.

· Создание системы мероприятий по формированию здорового образа жизни, интеграция тем здоровья в программы учебных курсов.

· Социально-психологическая реабилитация ребенка для последующей интеграции его в общество.

· Создание в семье благоприятной психологической атмосферы.

Образовательный процесс на уроке нужно организовывать на наглядно-действенной основе с соблюдением основных дидактических принципов, в том числе принципа коррекционной направленности обучения как необходимого условия продвижения в развитии умственно отсталого ребенка. На каждом уроке необходима организация предметно-практической деятельности, в ходе которой успешно развиваются высшие психические функции ребенка: восприятие, речь и общение, мышление, память, эмоции, мотивация.

При планировании урока обязательно предусматривать:

· дробное, поэтапное преподавание учебного материала и аналитико-синтетический способ его показа, отработка каждого элемента и обеспечение целостного восприятия;

· опора на ранее усвоенное и имеющийся у учащихся практический опыт;

· постоянное обращение к реально существующим связям;

· особое внимание – выявлению причинно-следственных связей и закономерностей;

· акцент на главное при краткости и простоте формулирования правил и выводов;

· достаточное количество практических упражнений для усвоения и повторения учебного материала;

· организация предметно-практической деятельности при изучении и закреплении материала

· включение изучаемого материала в различные виды упражнений;

· рациональное использование иллюстративного материала;

· включение для самостоятельного выполнения упражнений, заданий разной степени сложности.

В системе коррекционного воспитания аномальных детей охранительный педагогический режим – обязательное и важнейшее условие. Режим – распорядок деятельности во времени. В условиях ритмичности, последовательности, являющихся основой режима, быстрее формируются условные рефлексы. Своевременная смена деятельности способствует уравновешиванию процессов возбуждения и торможения в центральной нервной системе. Рекомендуется режим, который щадил бы слабые нервные силы, ограждал от сильных раздражителей, вызывающих утомление и истощение. У детей с ограниченными возможностями легко возникает перенапряжение нервной системы, влекущее за собой нарушение равновесия процессов возбуждения и торможения, снижение работоспособности, нередко тяжелые нарушения поведения.

Образовательная среда должна обеспечивать снятие всех стрессообразующих факторов учебно-воспитательного процесса. Это обеспечивается при помощи атмосферы доброжелательности, веры в ребенка, использования индивидуального подхода, созданием для ребенка ситуации успеха.

Радость успеха окрыляет человека. Если ребёнку удастся добиться успеха в школе, то у него есть все шансы на успех в жизни. А успех рождается в творчестве. Радость творчества повышает уверенность в своих силах и формирует позитивное отношение к жизни, а ведь это те качества, в которых всё больше и больше нуждаются дети с ограниченными возможностями здоровья. От того, как формируется речь, мышление, творческие способности ребёнка, зависит познание мира взрослым человеком. При выполнении работы ребёнок вынужден проявлять терпение, выдумку, прилагать максимум старания, сил. Творческие задания помогают выявить не только общеучебные, но и специальные способности учеников.
Только от учителя зависит успешность ребёнка с ООП, его психическое и эмоциональное поведения в рамках учебно-воспитательного процесса в школе.
