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УЧАСТИЕ В ДВИЖЕНИИ WORLDSKILLS - ИНСТРУМЕНТ ПОВЫШЕНИЯ КАЧЕСТВА ПОДГОТОВКИ СПЕЦИАЛИСТОВ

Для обеспечения аптечных организаций квалифицированными кадрами выдвигаются задачи приведения структуры профессионального образования в соответствие с потребностями рынка труда. В работе образовательных организаций начинает преобладать инновационная деятельность, реализуются передовые программы, одной из которых является участие в движении 
 «Молодые профессионалы» (Worldskills Russia).
Движение Worldskills Russia - это международное некоммерческое движение, целью которого является повышение престижа рабочих профессий путем объединения лучших практик и профессиональных стандартов посредством организации и проведения конкурсов профессионального мастерства. 
Современные образовательные стандарты направлены на реализацию компетентностного подхода в подготовке специалистов, в основе которого лежит подготовка выпускников, способных применять знания, умения, навыки и личностные качества для успешной деятельности в определенной области.
Формирование общих и профессиональных компетенций признается одной из значимых задач современного профессионального образования. Основная задача практического обучения – создание условий для формирования качеств, необходимых для реальной фармацевтической	 деятельности. Чемпионат как модель соревновательных действий, позволяет продемонстрировать сформированность практических навыков, качество приобретенных знаний, дает реальную возможность перестроить процесс обучения в профессиональном образовательном учреждении с учетом региональных особенностей и требований работодателей.
 С 17 по 19 марта 2021 года в Старооскольском медицинском колледже проходил региональный чемпионат молодых профессионалов «WorldSkills Russia» по компетенции R35 Фармацевтика. Побороться за звание лучшего в данной компетенции решились шесть студентов. Их умения и навыки оценивали шесть экспертов-компатриотов и четыре профессиональных эксперта – представители работодателей. 
Конкурсное задание включало три модуля. В ходе выполнения задания необходимо было подготовить помещения фармацевтической организации, провести приемочный контроль, разместить товары аптечного ассортимента по местам хранения в соответствии с законодательством.
Также необходимо было оформить аптечные витрины; провести фармацевтическое консультирование потребителей, экспертизу рецептов и осуществить отпуск лекарственных препаратов на автоматизированном рабочем месте.
Самым сложным и трудоемким оказался модуль по изготовлению лекарственных форм.
Участники успешно справились с поставленными задачами – были найдены ошибки при выкладке витрин, приемке товара, решены семнадцать сложнейших задач третьего модуля, оприходован товар с использованием аптечной программы, приготовлены четыре различные лекарственные формы.
Проведенный чемпионат – это увлекательная форма соревнования среди студентов в целях повышения уровня их профессиональной подготовки, привлечения внимания к профессии фармацевта. Данный чемпионат является профессионально направленным конкурсом и дает мощный стимул профессионального роста студентов, который является итогом творческих усилий всего педагогического коллектива колледжа. 
Чемпионат показал стремление студентов участвовать в таких конкурсах и достигать желаемых высот. В ходе конкурса работодатели имели возможность увидеть уровень сформированности профессиональных компетенций будущих выпускников, внести свои предложения и сделать выводы о качестве подготовки студентов. 
На чемпионате Worldskills студенты показали приобретенные ими профессиональные навыки, отстояли честь своих образовательных организаций и придали дополнительный стимул для дальнейшего развития профессионального образования.
Выполнение заданий по стандартам WorldSkills на практических занятиях позволит сделать процесс обучения более связанным с реальной работой в аптечной организации. 
Использование преподавателями активных методов обучения для участия в чемпионатах Worldskills повысит качество образовательного процесса, поможет развитию творческих способностей студентов.
Участие в чемпионатах Worldskills даст возможность студентам познакомиться с передовым опытом в профессиональной деятельности и позволит повысить статус и качество профессиональной подготовки, будет способствовать грамотной профориентации. 
Сегодня стандарты Worldskills становятся стандартами подготовки кадров. И важным средством повышения качества образовательного процесса становится грамотное научно – методическое обеспечение и умелое владение преподавателями современными образовательными технологиями, в частности технологией Worldskills. 
Внедрение стандартов WorldSkills в образовательный процесс приведет не только к освоению обучающимися профессиональных компетенций, но и повысит качество профессиональной подготовки, позволит развить профессиональное и креативное мышление студентов, увеличит процент выпускников, трудоустроенных по полученной специальности.
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