МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение

высшего образования

«ТЮМЕНСКИЙ ИНДУСТРИАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Филиал ТИУ в г. Ноябрьске

МЕНЕДЖМЕНТ
Методические рекомендации к практическим занятиям 

по междисциплинарному курсу «Менеджмент» для обучающихся 

по специальности 15.02.01 Монтаж и техническая эксплуатация промышленного оборудования (по отраслям)

Составитель  Саидова Н.Г.
г. Ноябрьск, 2016г

Менеджмент: методические рекомендации к практическим занятиям для обучающихся по специальности 15.02.01 Монтаж и техническая эксплуатация промышленного оборудования (по отраслям) / сост. Саидова Н.Г.; Филиал ТИУ в г. Ноябрьске 2016. - 24с.
Методические рекомендации рассмотрены и рекомендованы к изданию П(Ц)К  нефтепромысловых дисциплин и профессиональных модулей специальностей 21.02.01, 15.02.01

31 августа 2016г, протокол № 1. 

Председатель П(Ц)К НПД и ПМ___________ А.Ю. Туголукова




Аннотация

В разработке представлены методические рекомендации по планированию, организации и контролю проведения практических занятий для обучающихся по междисциплинарному курсу «Менеджмент» специальности 15.02.01 Монтаж и техническая эксплуатация промышленного оборудования (по отраслям) образовательных учреждений среднего профессионального образования. 

Раскрыты дидактические составляющие, формы организации  практических занятий,  содержание и направленность заданий.

Данные методические рекомендации помогут преподавателю эффективно организовать практические  занятия обучающихся, повысят качество изучения и освоения дисциплины.
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1 ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

Дисциплина «Менеджмент» является междисциплинарным курсом профессионального модуля.

Цель практических занятий - закрепление теоретических знаний, полученных на лекциях, формирование навыков работы с литературой, организации учебного материала и выступления с докладом и сообщением.

Цели и задачи учебной дисциплины:

В результате освоения дисциплины обучающийся должен уметь:

-  организовывать рабочие места;


- мотивировать работников на решение производственных задач;

     - управлять конфликтными ситуациями, стрессами и рисками;

- рассчитывать показатели, характеризующие эффективность организации основного и вспомогательного оборудования.

должен знать:

- особенности менеджмента в области профессиональной деятельности;


- принципы делового общения в коллективе;

      - принципы, формы и методы организации производственного и технологического процессов.

Методические рекомендации разработаны с целью самостоятельной подготовки обучающихся к практическим занятиям.

Практические занятия являются важным звеном в организации учебного процесса,  одним из видов самостоятельной  и  исследовательской деятельности обучающихся. При самостоятельной подготовке обучающихся предусматривается  изучение  литературы, информации из периодической печати, работа с ресурсами Интернет, разработка творческих заданий, схем, таблиц, проектов.

Практическое занятие проводится  после изучения теоретического материала. Методические рекомендации  включают тему и цель каждого занятия, описание содержания определенной темы занятия, методики организации, представлены средства, порядок проведения работы, предложены вопросы и тестовые задания, критерии оценки работы обучающихся, список литературы, необходимой для подготовки к каждому практическому занятию.

Результатом освоения программы учебной дисциплины является овладение обучающимися профессиональными (ПК) и общими (ОК) компетенциями:
ПК 3.1 Участвовать в планировании работы структурного подразделения.

ПК 3.2 Участвовать в организации работы структурного подразделения.

ПК 3.3  Участвовать в руководстве работой структурного подразделения

ПК 3.4  Участвовать в анализе процесса и результатов работы подразделения, оценке экономической эффективности производственной деятельности

ОК 1 Понимать сущность и социальную значимость своей будущей профессии, проявлять к ней устойчивый интерес.

ОК 2 Организовывать собственную деятельность, выбирать типовые методы и способы выполнения профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество.

ОК 3 Принимать решения в стандартных и нестандартных ситуациях и нести за них ответственность.

ОК 4 Осуществлять поиск и использование информации, необходимой для эффективного выполнения профессиональных задач, профессионального и личностного развития.

ОК 5 Использовать информационно-коммуникационные технологии в профессиональной  деятельности.

ОК 6 Работать в коллективе и команде, эффективно общаться с коллегами, руководством, потребителями.

ОК 7 Брать на себя ответственность за работу членов команды (подчиненных), результат выполнения заданий.

Подготовка к практическим занятиям должна начинаться с изучения соответствующей учебной и методической литературы, учебных  лекций, источников Интернет по теме практического занятия. Усвоив содержание, необходимо внимательно ознакомиться с рекомендациями по этой теме. Особенно внимательно следует отнестись к подходам решения проблем, выполнения творческих заданий. Необходимый для выполнения заданий материал приведен в перечне литературы по каждой теме из приведенного ниже списка литературных источников, рекомендуемых для подготовки к практическим занятиям.

Порядок выполнения работы сводится к следующему:

- запись темы и цели работы;

- актуализация теоретических знаний, необходимых для выполнения работы;

- выполнение заданий по алгоритму, творческих заданий и диагностических методик, интерактивных упражнений, моделирование ситуаций, экспериментирование;

- ознакомление со способами отражения, фиксации полученных результатов;

- обобщение и систематизация результатов в виде схем, таблиц, рисунков, диаграмм, алгоритмов, выводов, рекомендаций;

- презентация полученных результатов, защита.
Практическое усвоение теоретических основ курса завершается выполнением заданий, которые включают необходимые вопросы. Приступая к выполнению задания, обучающийся должен, прежде всего, уяснить сущность проблемы и подобрать методы, средства его выполнения. 

Необходимо внимательно проанализировать ситуацию и предложить пути ее решения. Если в задании  приведены варианты решений, то требуется оценить их эффективность, оригинальность решения и объективность. Помимо этого необходимо ответить на теоретические вопросы, поставленные в задании в связи с предложенной ситуацией. По каждой теме, выносимой на практические занятия, даются контрольные вопросы. Следует подчеркнуть, что условия заданий сформулированы таким образом, чтобы обучающиеся могли выполнить их и ответить на возникающие вопросы, опираясь на источники изучаемой темы, а также на  пройденный материал. Выполнение заданий представляется в письменном виде. Все выводы обосновываются ссылками на теоретические аспекты проблемы. 

На практическом занятии обучающийся должен уметь кратко устно пояснить, с чем связана проблема, дать оценку ситуации и обосновать свое решение с обязательными ссылками на конкретные методические рекомендации.

2 Перечень и Содержание практических занятий
	Тема
	Кол-во час.
	Уровень выпол-нения работы (1,2,3)
	Форма организации работы (фронтальная, групповая, индивидуальная)

	Практическое занятие   1

Цикл менеджмента. Планирование в менеджменте
	2
	1
	фронтальная

	Практическое занятие  2

Среда организации. Процесс принятие решения. Контроль и его параметры в деятельности предприятия
	2
	2
	индивидуальная

	Практическое занятие   3 
Деловое общение в коллективе и его принципы. Управление конфликтами. Управление конфликтами на производстве и его стили руководства
	4
	3
	групповая


Практическое занятие №1

Тема: Цикл менеджмента. Планирование в менеджменте
Цель занятия: ввести понятие интегральной структуры, на основе

которой будет изучаться наука менеджмент.

Основные теоретические положения:

Менеджмент и его теории имеют комплексный и междисциплинарный

характер. Менеджмент как теория исследует социально – экономические , социально-психологические и организационно-технические категории, отражающие свойства субъекта и объекта . Цели менеджмента направляют и регулируют управленческую деятельность. Принципы управления способствуют достижению поставленных перед организацией целей. Общие функции управления (планирование, организация, мотивация и контроль) образуют управленческий цикл и отражают содержание управленческого труда. Последовательность выполнения взаимосвязанных функций управления – это суть, технология управленческого труда. Технология управления должна соответствовать технологии производства и реализации товаров, обеспечивая непрерывность и управляемость процессов.

Существуют задачи, в которых приводятся ситуации, когда менеджер может почувствовать себя в затруднительном положении из-за того, что принятые в этих ситуациях решения в некоторых случаях не будут соответствовать понятия «справедливость» и «этика» в моральных традициях общества, но будут вполне приемлемыми в сфере предпринимательской деятельности. Примите решения по каждой ситуации и обоснуйте его.

 Задания для выполнения:
Задачи:

1. Вы - главный менеджер на крупной фирме по производству всемирно известных сигарет. У фирмы имеются многочисленные фабрики по всему миру. Она достигла большого объема продаж. Появилась возможность открыть еще фабрику в одной из стран СНГ, и от вас зависит решение - подписать новый контракт или нет. С одной стороны, строительство данной фабрики обеспечит новыми рабочими местами этот регион, тем самым решится актуальная для этого региона проблема безработицы; с другой - это принесет большой доход вашей фирме. Однако вы, занимаясь производством и продажей крупных партий сигарет, до сих пор не были убеждены в том, что курение вызывает рак. Недавно вам в руки попал отчет об исследовании, в котором была установлена прямая связь между курением и онкологическими заболеваниями.

Каково будет ваше решение? Подпишите вы новый контракт или нет? Почему?

2. Примите решения по каждой ситуации и обоснуйте его.

Вы - менеджер по маркетингу на фирме, выпускающей бытовую технику. Фирма с помощью дорогостоящих исследований попыталась усовершенствовать один из выпускаемых товаров, а именно - пылесос. Пылесос по-прежнему не ионизирует воздух, хотя именно к этому результату пытались прийти в результате исследований. Поэтому новый тип пылесоса не стал по-настоящему усовершенствованной новинкой. Вы знаете, что появление надписи «Усовершенствованная новинка» на упаковке и в рекламе средств массовой информации повысит значительно сбыт такого товара.

Какое решение вы примете? Сделаете такую надпись или нет? Почему?

3. Вы - менеджер на фирме, производящей программные продукты для ЭВМ. На одной из презентаций вы знакомитесь с молодой дамой (молодым человеком), которая(ый) недавно была (был) управляющей(им) на фирме-конкуренте. По какой-то причине она (он) была (был) уволена(ен) и, теперь держит обиду на эту фирму. Вы можете начать ухаживать или, наоборот, принять ухаживания. Или можете взять ее (его) на работу. В ином случае, можете просто пообещать взять ее (его) на работу. Обида так сильна, что она (он) с удовольствием расскажет обо всех планах конкурента.

Пойдете ли вы на тот, или иной шаг? Почему?

4. Вы - менеджер из крупной компании по продаже автомобилей. Компания имеет широкую сеть дилеров. Недавно у одного из них, работающего на важной сбытовой территории, начались неурядицы в семье. Дело идет к разводу, но дилер пытается приостановить и изменить решение, принятое его женой. В недалеком прошлом это был один из самых опытных и результативных продавцов вашей фирмы и имел торговую привилегию. Удастся ли ему сохранить семью, как скоро войдет в норму его семейная жизнь? Сейчас же большое количество продаж теряется. Вы как менеджер имеете юридическую возможность ликвидировать выданную этому дилеру торговую привилегию и заменить его.

Как вы поступите? Почему?

5. Вы - менеджер по производству на фирме, выпускающей холодильники. Недавно вы узнали, что конкурирующая фирма придала своим холодильникам свойство, которого в ваших холодильниках нет, но которое окажет большое влияние на сбыт. Например, в холодильниках «NO FROST» теперь можно хранить продукты не только в вакуумной упаковке, но и обычные, не боясь их усыхания. На ежегодной специализированной выставке фирмы-конкурента будет офис для гостей, и на одном из приемов для своих дилеров глава фирмы расскажет им об этом новом свойстве холодильника и о том, каким образом это было достигнуто. Вы можете послать своего сотрудника на этот прием под видом нового дилера, чтобы узнать о нововведении.

Пойдете ли вы на такой шаг? Почему?

 Задания:

1. Приведите примеры, подтверждающие положение о том, что менеджмент - это профессия. На конкретных примерах покажите общее и отличия управленческой работы от других видов трудовой деятельности.

2. Выявите в своей группе (организации) неформальные группы и объясните причины их возникновения. Разработайте сценарий, по которому неформальная организация будет работать на менеджера формальной организации.

3. Как бы вы охарактеризовали систему управления успешно функционирующей организации в начале 21 века?

4. Каковы важнейшие области совершенствования российского управления в начале 21 века? Дайте аргументированное обоснование.

Тест:

1. Функция организация в менеджменте – это:
а) процесс создания структуры предприятия

б) объединение людей для достижения их целей

в) распределение полномочий между работниками

г) взаимодействие с внешней средой

2. Делегирование представляет собой передачу субъектом управления части:

а) ответственности

б) обязательств

в) полномочий

г) долгов

3. Систематическое делегирование руководителем своих полномочий осуществляется в следующей форме:

а) в принятой производственной структуре

б) в системе должностных инструкций

в) в положениях о стимулировании труда

г) в положениях об оплате труда

4. Ключевой задачей руководства при совершенствовании механизма функционирования организации является структура управления. Характеристики структуры управления:

а) сложность – использование механизмов интеграции

б) формализация – масштабы использования правил

в) централизация – количество отделов, групп

г) координация – распределение прав и обязанностей

5. Структура управления показывает определенную схему взаимосвязей между звеньями и отдельными работниками, занятыми решением управленческих задач организации. Из предложенных характеристик типов структуры управления неверно высказывание:

а) линейная структура – каждый сотрудник имеет одного начальника

б) штабная – организацией руководит штаб

в) функциональная – сотрудник имеет несколько функциональных координаторов

г) все высказывания неверны

6. При выборе типа организационной структуры необходимо учитывать:

а) стратегию организации

б) особенности потребителей

в) модель управления

г) все вышеперечисленное

7. Основными типами организационных структур являются:

а) акционерные общества, товарищества, кооперативы

б) матричные, линейно-функциональные, дивизиональные

в) частные, государственные, смешанные

г) адаптивные, проектные, функциональные

8. Механические организации включают в себя следующие типы организационных структур:

а) матричные и дивизиональные

б) матричные и линейно-функциональные

в) линейно-функциональные и дивизиональные

г) все предыдущие ответы неверны

9. Что является основной характеристикой корпоративной организации:

а) свобода выбора ресурсов и задач для исполнителей

б) учет потребностей и интересов работников

в) децентрализация и делегирование полномочий

г) максимальная централизация и авторитарность руководства

10.  Какой из предложенных типов организаций наиболее предпочтителен для компаний, занимающихся сложным, наукоемким производством в условиях быстро изменяющейся внешней среды:

а) механический

б) линейно-функциональный

в) корпоративный

г) органический

Перечень вопросов выносимых на обсуждение:

1.Функции менеджмента. Цикл менеджмента (планирование, организация, мотивация и контроль) – основы управленческой деятельности. 

2.Характеристика функций цикла. 

3.Взаимосвязь и взаимообусловленность функций управленческого цикла.

Средства обучения: 
Опорный конспект, справочная литература.

Рекомендации по выполнению работы:
1. Изучить теоретический материал по теме занятия.

2. Ответить на вопросы.

3. Решить задачи. 

4. Выполнить ситуационные задания.

5. Ответить на тесты.

Контрольные вопросы:

1. Что составляет предметную область исследования теории управления?

2. Как взаимосвязаны цели управления и средства их достижения?

3. Что такое принципы управления и как они связаны с целью и методами управления?

4. Как выделились функции управления и от чего зависит их количество?

5. Что такое технология управления и что является в нем предметом труда?

Содержание и форма отчета о проделанной работе: 
Отчет по практическому занятию должен содержать:
- титульный лист;

- цели и задачи практического занятия;

- краткие теоретические сведения;

- практическая часть;

- основные результаты и выводы;

- список используемой литературы.

Оформление работы: оформляется на писчей бумаге стандартного формата А4 на одной странице листа, которые потом сшиваются в скоросшивателе. Допускается оформление в электронном виде средствами Microsoft Office.

Практическое занятие № 2

Тема: Среда организации. Процесс принятие решения. Контроль и его параметры в деятельности предприятия.

Цель занятия: уяснить, что суть управления в выработке, принятие и

реализация управленческого решения, научиться   разрабатывать и  принимать управленческие решения, выбирать свой стиль принятия решения

Основные теоретические положения:

Любая организация находится и функционирует в среде. Каждое действие всех без исключения организаций возможно только в том случае, если среда допускает его осуществление. Внутренняя среда организации является источником ее жизненной силы. Она заклю​чает в себе тот потенциал, который дает возможность организации функционировать, а следовательно, существовать и выживать в определенном промежутке времени. Но внутренняя среда может также быть и источником проблем и даже гибели организации в том случае, если она не обеспечивает необходимого функциониро​вания организации.

Внешняя среда является источником, питающим организацию ресурсами, необходимыми для поддержания ее внутреннего потен​циала на должном уровне. Организация находится в состоянии по​стоянного обмена с внешней средой, обеспечивая тем самым себе возможность выживания. Но ресурсы внешней среды не безгранич​ны. И на них претендуют многие другие организации, находящиеся в этой же среде. Поэтому всегда существует возможность того, что организация не сможет получить нужные ресурсы из внешней среды. Это может ослабить ее потенциал и привести ко многим негативным для организации последствиям. Задача стратегическо​го управления состоит в обеспечении такого взаимодействия орга​низации со средой, которое позволяло бы ей поддерживать ее по​тенциал на уровне, необходимом для достижения ее целей, и тем самым давало бы ей возможность выживать в долгосрочной пер​спективе.

Решение – это выбор альтернативы. Необходимость принятия решений

объясняется сознательным и целенаправленным характером человеческой деятельности. Принятие решений составляет часть любой функции менеджмента. 

На характер принимаемых решений огромное влияние оказывает

степень полноты и достоверности информации, которой располагает менеджер. В зависимости от этого решения могут приниматься в условиях

определенности и риска или неопределенности.

Принятие решений – результат процесса, имеющего определенную продолжительность и структуру. Процесс  принятия решений –  циклическая последовательность действий субъекта управления, направленных на разрешение проблем организации и заключающихся в анализе ситуации, генерации альтернатив, выборе из них наилучшей. Далее необходим этап контроля и оценки результатов решения, которые выполняют функцию обратной связи и позволяют своевременно корректировать или принимать новые решения.

Для повышения обоснованности и объективности принимаемых решений менеджеры могут применять различные методы их разработки и оптимизации, основные их них – методы моделирования и методы экспертных оценок. Область применения определяется в основном характером решаемых проблем и условиями принятия решений.

Задания для выполнения:
Задачи:

Стратегическое управление рассматривает окружение как сово​купность трех сред: макроокружения, непосредственного окруже​ния и внутренней среды организации.

Этап 1

Проведение PEST-анализа.

Требуется выполнить:

- Определить взвешенные оценки по каждому фактору и суммарную оценку.

- Сделать вывод, на каком уровне находится реакция предприятия на стратегические факторы внешней среды.

Задание 1

Результаты анализа внешних стратегических факторов ОАО «Клен»

	Внешние стратегические факторы
	Вес
	Оценка
	Взвешенная оценка

	Возможности

Благоприятная демографическая ситуация
	0.15
	4
	

	Развитие розничной сети
	0.05
	3
	

	Государственная поддержка малого бизнеса
	0.05
	5
	

	Экономическая стабилизация
	0.15
	2
	

	Угрозы

Усиление государственного регулирования
	0.10
	4
	

	Конкуренция на внутреннем рынке
	0.25
	5
	

	Новые технологии
	0.15
	3
	

	Снижение активности потребителей
	0.10
	2
	

	Суммарная оценка
	1
	-
	


Задание 2

Результаты анализа внешних стратегических факторов ОАО «Юг- арома»

	Внешние стратегические факторы
	Вес
	Оценка
	Взвешенная оценка

	Возможности

Благоприятная демографическая ситуация
	0.05
	3
	

	Развитие розничной сети
	0.10
	1
	

	Государственная поддержка малого бизнеса
	0.15
	4
	

	Экономическая стабилизация
	0.15
	2
	

	Угрозы

Усиление государственного регулирования
	0.15
	3
	

	Конкуренция на внутреннем рынке
	0.15
	4
	

	Новые технологии
	0.10
	1
	

	Снижение активности потребителей
	0.15
	5
	

	Суммарная оценка
	1
	-
	


Этап 2.

Анализ внутренней среды предприятия

Сформулируйте вопросы для анализа компонент внутренней среды и их составляющих ОАО «Клен» и ОАО «Юг- арома», если известно, что

Организация управления: организационная структура, престиж и имидж фирмы, организация системы коммуникаций, общая для всей организации система контроля (эффективность и использование), организационный климат, культура, использование систематизированных процедур и техники при принятии решений, квалификация способности и интересы высшего руководства, система стратегического планирования.

Производство: стоимость сырья и его доступность, отношения с поставщиками, система контроля запасов, оборот запасов, местонахождение производственных помещений, расположение  использование мощностей, экономия от масштаба производства, техническая эффективность мощностей и их загруженность, эффективное использование системы субконтрактирования, степень вертикальной интеграции, чистая продукция и прибыль, эффективность и отдача от использования оборудования, эффективность процедуры контроля за процессом изготовления продукта, проектирование, составление графика работы, закупка, контроль качества, сравнительные по отношению к конкурентам и отрасли величина издержек и качество технологии, исследования и разработки, инновации, патенты, торговые марки и аналогичные правовые формы защиты товара.

Маркетинг:  продукты (услуги), производимые фирмой; концентрация продажи на нескольких продуктах или нескольких покупателях; возможность собирать необходимую информацию о рынке; доля рынка; номенклатура товаров (услуг) и потенциал расширения; жизненный цикл основных продуктов (услуг); каналы распределения: число, охват и контроль; организация эффективного сбыта; знание потребностей покупателей; имидж,  репутация и качество товара (услуги); результативность и эффективность продвижения товаров на рынок и их реклама; ценовая политика и гибкость в установлении цен; процедуры установления обратной связи с рынком и развития новых продуктов (услуг) и рынков; послепродажное обслуживание и отслеживание проданного товара; отношение к марке.

Финансы: возможность получения краткосрочных капиталов, возможность получения долгосрочного капитала; стоимость капитала по сравнению с отраслевой и стоимостью капитала у конкурентов; отношение к налогам; отношение к хозяевам,  акционерам; возможность использования альтернативных финансовых стратегий; рабочий капитал (гибкость его  структуры); эффективный контроль за издержками (возможность их снижения); эффективная и действенная система расчетов для учета издержек бюджета и планирования прибыли.

Кадры: управленческий персонал, мораль и квалификация сотрудников, стоимость трудовых отношений в сравнении с отраслевой и стоимостью трудовых отношений у конкурентов, кадровая политика, использование стимулов для мотивирования выполнения работы, возможность контролировать перепады в найме рабочей силы, текучесть кадров и прогулы, особенная квалификация сотрудников, опыт.

Тест:

1. Основная причина внимания к командным (коллективным, групповым) формам организации деятельности -это:

а) экономия времени;

б) удовольствие;

в) экономия человеческих ресурсов;

г) возможности синергии.

2. Групповое принятие решений всегда предпочтительней индивидуального

а) да;

б) нет.

3. Процесс принятия решения начинается с:

а) определения лица, ответственного за принятие решений;

б) сбора информации о ситуации;

в) анализ внешней среды;

г) выявления проблемы.

4. Основная причина внимания к коллективным формам организации деятельности, в частности при принятии управленческого решения - это:

а) экономия времени;

б) удовольствие;

в) экономия человеческих ресурсов;

г) повышение результативности;

д) возможности синергии.

5. К важнейшим областям принятия решений высшего относятся:

а) политика капиталовложений;

б) определение площадей под склады;

в) определение маршрута движения изделий;

г) выбор поставщика.

6. Разработка и выбор альтернативного решения – это стадия

а) подготовки решения;

б) принятия решения;

в) реализации решения;

г) определение проблемы.

7. К количественным методам принятия решения относятся:

а) теория игр;

б) мнение жюри;

в) совокупное мнение сбытовиков;

г) метод экспертных оценок.

8. К методам разработки вариантов решений относятся:

а) метод мозгового штурма;

б) метод фиксации важнейших событий;

в) метод сравнения;

г) социально-психологические методы.

9. Административные методы относятся к:

а) методам принятия решений;

б) методам подготовки решения;

в) методам организации выполнения;

г) методам выбора.

Выбрать стиль принятия решения к каждой ситуации:

Ниже приводятся пять конкретных ситуаций, каждая из которых требует выбора своего стиля принятия решения. Прочитайте конкретные ситуации и выберите тот стиль, который считаете наиболее подходящим для конкретной ситуации, постарайтесь обосновать свой выбор, используя описанные выше критерии. 

Ситуация № 1

Доставка молочных продуктов

Уже шесть месяцев вы работаете контролером на маршрутах доставки молочных продуктов. У вас в подчинении 15 мужчин и женщин, осуществляющих эту доставку. Вы получили эту долж​ность после того, как ваш предшественник уволился, поскольку было слишком много жалоб относительно маршрутов доставки. Ваши водители на 15 грузовиках обслуживают весь город, а также пригороды.

Поскольку цены на топливо растут, ваш начальник распорядился, чтобы вы пересмотрели маршруты доставки. Существующие маршруты основываются на пространном исследовании, которое проводилось два года назад. Вы были вполне ими удовлетворены и внесли лишь незначительные корректировки — были добавлены новые остановки и отменены старые.

У ваших водителей есть некоторая степень свободы, и иногда они вносят изменения в марш​руты, чтобы оказать услугу клиенту без вашего ведома. Поскольку вы сами водили грузовик в течение 12 лет, то хорошо знаете водителей и уважаете их решения. Они, в свою очередь, уважают вас, и были довольны, когда вы заняли должность контролера.

При любых изменениях нельзя избавиться от остановок, но необходимо сократить километраж. Самые короткие маршруты, которые легко определяет компьютер, не всегда лучшие, поскольку не согласуются с предпочтительным для клиентов временем доставки.

При любых изменениях от водителей будут поступать жалобы. Они не любят изменений. Поскольку они осуществляют доставку по всему городу, их трудно контролировать. Их устраи​вает существующая на сегодня организация дела.

Ситуация № 2

Производственные проблемы

Подразделение, которое выполняет такую же работу, что и ваше, столкнулось с нехваткой рабо​чих рук, и ваш начальник распорядился, чтобы вы отправили в это подразделение на два-три дня троих из своих 12 рабочих, чтобы помочь ему справиться с непредвиденной ситуацией.

Работа довольно рутинная и требует только тех навыков, которые уже есть у вашей группы. Можно выбрать любого из ваших рабочих, поскольку они будут работать в другом подразделе​нии завода не меньше и не больше, чем сейчас.

Вы хорошо знаете ваших работников и можете легко выбрать троих из них, кто может выпол​нить задание. Работу вашего собственного подразделения надо будет организовать так, чтобы отсутствие троих рабочих не сказалось на производственных результатах

Ситуация № 3

Издательство

Вы — инженер по эксплуатации в издательстве. Один из ваших начальников сказал вам, что, по информации оператора печатных станков, один станок требует ремонта. Поскольку при сокра​щении времени работы печатных станков уменьшается объем печатной продукции, вы немед​ленно занялись решением этой проблемы и получили предварительную информацию из не​скольких компаний по ремонту оборудования, предложивших выполнить работу за несколько дней.

Опыт говорит о том, что одни компании выполняют некоторые виды работ лучше, чем другие. У вас нет уверенности, какая из них лучше всех выполнит именно те ремонтные работы, которые необходимы в данном случае, но некоторые из операторов печатных станков имеют значитель​ный опыт работы с этими компаниями.

Средства обучения: 
Опорный конспект, справочная литература.
 Рекомендации по выполнению работы:
1. Изучить теоретический материал по теме занятия.
1. Решить ситуационные задачи (2 этапа).

2. Ответить на контрольные вопросы.

3. Решить тест.

4. Выбрать стиль принятия решения к каждой ситуации.

Контрольные вопросы:

1. Перечислите факторы внешней среды предприятия. 

2. Какие факторы можно отнести к факторам непосредственного окружения?

3 . Перечислите факторы внешней среды предприятия.

4. Каковы цели анализа факторов внутренней и внешней среды предприятия?

Содержание и форма отчета о проделанной работе: 
Отчет по практическому занятию должен содержать:
- титульный лист;

- цели и задачи практического занятия;

- краткие теоретические сведения;

- практическая часть;

- основные результаты и выводы;

- список используемой литературы.

Оформление работы: оформляется на писчей бумаге стандартного формата А4 на одной странице листа, которые потом сшиваются в скоросшивателе. Допускается оформление в электронном виде средствами Microsoft Office.

Практическое занятие № 3

Тема: Деловое общение в коллективе и его принципы. Управление конфликтами. Управление конфликтами на производстве и его Стили руководства.

Цель занятия: научиться определять формы, методы конкурентной борьбы, используемые предприятием; позиции, в которых они могут находиться при деловом общении и в конфликтной ситуации.

Основные теоретические положения:

Управление конфликтом является одной из важнейших функций руководителя. Как и у многих понятий в теории управления, у конфликта имеется множество определений и толкований. Мы определяем КОНФЛИКТ как отсутствие согласия между двумя или более сторонами, которые могут быть конкретными лицами или группами. Каждая сторона делает все, чтобы принята была ее точка зрения или цель, и мешает другой стороне делать то же самое. 

Когда люди думают о конфликте, они чаще всего ассоциируют его с агрессией, угрозами, спорами, враждебностью, войной и т.п. В результате, бытует мнение, что конфликт - явление всегда нежелательное, что его необходимо, по возможности, избегать и что его следует немедленно разрешать, как только он возникает.

Современная точка зрения заключается в том, что даже в организациях с эффективным управлением некоторые конфликты не только возможны, но даже может быть и желательны. Конечно, конфликт не всегда имеет положительный характер. В некоторых случаях он может мешать удовлетворению потребностей отдельной личности и достижению целей организации в целом. Например, человек, который на заседании комитета спорит только потому, что не спорить он не может, вероятно, снизит степень удовлетворения потребности в принадлежности и уважении и, возможно, уменьшит способность группы принимать эффективные решения. Члены группы могут принять точку зрения спорщика только для того, чтобы избежать конфликта и всех связанных с ним неприятностей даже не будучи уверенными, что поступают правильно. Но во многих ситуациях конфликт помогает выявить разнообразие точек зрения, дает дополнительную информацию, помогает выявить большее число альтернатив или проблем и т.д. Это делает процесс принятия решений группой более эффективным, а также дает людям возможность выразить свои мысли и тем самым удовлетворить личные потребности в уважении и власти. Это также может привести к более эффективному выполнению планов, стратегий и проектов, поскольку обсуждение различных точек зрения на эти документы проходит до их фактического исполнения.

Три типа стилей:
Авторитарный (диктаторский), для которого характерны деловые краткие распоряжения, запреты с угрозой, неприветливый тон с подчиненными, субъективные похвала и порицание. Позиция руководителя — вне группы или выше ее. Дела в коллективе (группе) планируются руководителем заранее, решения принимаются единолично, голос — решающий, при этом подчиненные знают лишь непосредственные, ближние цели, дальние — неизвестны.

Демократический. Руководитель доводит до подчиненных инструкции в форме предложений, поэтому для него типичны товарищеский тон, уважительное и внимательное отношение к коллегам, при этом позиция руководителя — внутри группы и коллектива. Распоряжения и запреты сочетаются с дискуссиями, похвала и порицание — с советами. Мероприятия планируются не заранее, а в группе, решения принимаются на основе коллегиального обсуждения, за реализацию которых отвечают руководитель и подчиненные.

Попустительский. Руководитель с доминированием этого стиля не проявляет склонности к похвале и порицаниям, для него типичны полная устраненность от дел коллектива и отсутствие сотрудничества. Члены группы работают самостоятельно, при этом сам руководитель в ее составе. Дела в группе идут сами по себе, т.к. руководитель не дает никаких указаний, фронты работы складываются из отдельных интересов лидеров подгрупп.

Задания для выполнения:
Задачи:

1. Конкурентная позиция АО «Салаватнефтеоргсинтез» на российском рынке шариковых катализаторов казалась незыблемой. Являясь единственным на всей территории производителем шариковых катализаторов (так называемых хрустальных шариков), используемых в процессе нефтепереработки в установках католического крекинга, «Салаватнефтеоргсинтез» не испытывал никаких проблем со сбытом своей продукции. Более того, спрос со стороны нефтеперерабатывающих заводов был столь высок, что в 2011 г. компания пошла на расширение производства, потребовавшее существенных инвестиций. В результате реконструкции объем выпуска шариков мог быть увеличен почти на 50%. Это означало бы, что фирма «Салаватнефтеоргсинтез» выведет мощности производства на такой уровень, при котором она сможет полностью обеспечить потребности рынка всех стран СНГ в шариковых катализаторах.

Однако существенные изменения произошли и у потребителей продукции, производимой АО «Салаватнефтеоргсинтез». Нефтеперерабатывающие заводы, проводя реконструкцию с помощью иностранных фирм, переходили на использование западных шариковых катализаторов, принципиально отличающихся от отечественных. При этом различие состояло не только в том, что российские катализаторы и западные по-разному воздействуют на перерабатываемое сырье, но и в том, что они сильно отличаются друг от друга по физическим характеристикам. Российские шарики из жидкого стекла более легкие и хрупкие, чем изготовляемые из глины американские шарики.

Американская фирма «Энхельгарт», производящая шариковые катализаторы, ощутив, что ряд российских нефтеперерабатывающих заводов оказался в результате реконструкции привязанным к ее продукции, предложила АО «Салаватнефтеоргсинтез» перейти к производству глиняных шариков вместо хрустальных. При этом она предложила оказать услуги по льготному переоборудованию производства шариковых катализаторов.

Однако российский производитель хрустальных шариков решил сохранить свое производство. При этом было принято решение не только ориентироваться на российские нефтеперерабатывающие заводы, но и попытаться компенсировать потерю части российского рынка за счет приобретения покупателей на западном рынке.

Естественно, АО «Салаватнефтеоргсинтез» пришлось пойти на частичную модификацию хрустальных шариков, с тем чтобы они соответствовали требованиям западных потребителей. Проведенная на основе научных разработок модификация шарика сделала его более тяжелым и существенно более прочным. В результате этого хрустальные шарики стало возможным применять в установках каталитического крекинга, приспособленных для использования глиняных шариков. Получив возможность выхода на западный рынок, АО «Салаватнефтеоргсинтез» получило одновременно возможность начать конкуренцию с американской фирмой «Энхельгарт» за тех российских потребителей шариковых катализаторов, которые реконструировали свое производство под западные стандарты.

Требуется выполнить

-  Определить, какие формы и методы конкурентной борьбы использовало предприятие.

-  Перечислите методы конкурентной борьбы, которые может еще использовать предприятие.

В 2007 г. в России в бизнесе авиаперевозок участвовало свыше 350 авиакомпаний. Наиболее крупные авиакомпании, такие, как Аэрофлот, Трансаэро и даже лидер перевозок на внутрироссийских авиалиниях компания «Внуковские авиалинии», достаточно мало внимания уделяли местным авиарейсам. Причина этого состояла в том, что основная конкурентная борьба велась за выгодные международные рейсы и рейсы, связывающие столицу с большими городами России. Крупнейший российский грузоперевозчик, авиакомпания «Ист лайн», практически не осуществлявшая перевозок пассажиров, неожиданно открыла регулярный пассажирский авиарейс по маршруту Москва — Волгоград — Москва. Ни одна из крупных авиакомпаний не осуществляла перевозки пассажиров по этой авиалинии. Полеты по этому маршруту выполняла только местная авиакомпания «Волга», которая оказалась на грани банкротства. Руководство «Ист лайн» объявило, что оно намеревается начать перевозку пассажиров еще по нескольким маршрутам в Центральной России, а в будущем и в Сибири и на Дальнем Востоке. Авиакомпания «Аэрофлот» также объявила о намерении открыть свыше 20 российских маршрутов.

Определите, в  какой позиции находится фирма на поле конкуренции.

Тест:

1. Конфликт в организации должен рассматриваться:

а) как нежелательное явление;

б) как свидетельство неблагополучия организации;

в) как явление, которое может как разрушить организацию, так и способствовать ее развитию;

г) как позитивное явление.

2. Фундаментальные разногласия в отношение целей или поставленных задач, а также средств их достижения это-

а) существенный конфликт;

б) эмоциональный конфликт.

3. Если человек должен делать выбор между двумя позитивными и в равной степени привлекательными альтернативами, то это конфликт типа

а) «приближение – приближение»;

б) «избегание-избегание»;

в) «приближение-избегание».

4. Если происходит конфликт между двумя или более индивидами, находящимися в оппозиции друг другу, то это

а) межличностный конфликт;

б) функциональный конфликт.

5. К межличностным стилям разрешения конфликта относятся:

а) метод уклонения;

б) структурные методы;

в) косвенные методы

6. При каком из следующих стилей разрешения конфликта выигрывают обе стороны:

а) уход от конфликта;

б) компромисс

в) сотрудничество;

г) войти в положение другой стороны.

7. Каким из следующих уровней организационных конфликтов лучше всего управлять с помощью структурных методов:

а) межличностным;

б) внутригрупповым

в) внутриорганизационным;

г) внеорганизационным.

8. Конфликт всегда носит положительный характер?

Да
Нет
9. Люди часто не реагируют на ситуации потенциальных конфликтов, 

если эти ситуации связаны с минимальными личными потерями или угрозами.

Да

Нет

10. Дисфункциональныый конфликт способствует повышению эффективности организации

Да
Нет
Средства обучения: 
Опорный конспект, справочная литература.

Рекомендации по выполнению работы:
1. Изучить теоретический материал по теме занятия.
2. Ответить на контрольные вопросы.
3. Решить задачи.
4. Ответить на тест.
Контрольные вопросы:

1.Что понимают под деловым общением?

2. Назовите правило ведения деловой беседы.

3. Какими принципами нужно руководствоваться, чтобы добиться успеха во время проведения деловой беседы или переговоров?

4. Из каких основных этапов состоит подготовка к совещанию?

5.Дайте определение понятию « конкурентные преимущества».

6.Охарактеризуйте силы, формирующие конкурентную среду продукта и его конкурентные возможности

7.Перечислите  позиции, в которых могут находиться фирмы на поле конкуренции:

Содержание и форма отчета о проделанной работе: 
Отчет по практическому занятию должен содержать:
- титульный лист;

- цели и задачи практического занятия;

- краткие теоретические сведения;

- практическая часть;

- основные результаты и выводы;

- список используемой литературы.

Оформление работы: оформляется на писчей бумаге стандартного формата А4 на одной странице листа, которые потом сшиваются в скоросшивателе. Допускается оформление в электронном виде средствами Microsoft Office.

3 Критерии оценки работы обучающихся

Критерии оценки результата – правила определения численной или вербальной оценки при сравнении показателей оценки с результатами (процесса или продукта) действий, демонстрируемых (полученных) аттестуемым.
Аттестация результатов учебных достижений обучающихся по основным профессиональным образовательным программам среднего профессионального образования проводится с использованием технологии рейтинговой оценки.

Рейтинговая оценка является интегральным показателем, формируемым на основе оценки персональных достижений обучающихся в ходе освоения междисциплинарного курса  «Менеджмент» по специальности 15.02.01 Монтаж и техническая эксплуатация промышленного оборудования  (по отраслям).
Система рейтинговой оценки по дисциплине «Менеджмент» отражена в рабочей программе данной дисциплины. В данной рейтинговой системе также отражены критерии оценивания обучающихся по выполнению практических заданий.
На отделении ведется журнал учета успеваемости обучающихся, где фиксируются результаты экзаменов, дифференцированных зачетов и выполнения обучающимися других видов учебной работы: учебных и производственных практик, курсовых проектов (работ), других заданий на протяжении всего срока учебы.
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Интернет-ресурсы:
1. http://www.grandars.ru/ (энциклопедия экономиста)
2. www. edu.ru/window/library (Бесплатная электронная библиотека учебников)
3. www.twirpx.com/files/ (все  для студента)
4. www.asstu.narod.ru  (Образовательные сайты)
5.  www.studfiles.ru (Учебные материалы, размещенные на сайтах вузов)
6. http://works.doklad.ru/  (учебные материалы)
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