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Жил – был на свете сотовый телефон. Он беспрестанно и задорно звонил, потому что его хозяином был озорной рыжий мальчишка с конопатым носом, у которого было очень много друзей. Телефон был рад, что он является связным между мальчиком и его товарищами. Но ему так хотелось, чтобы у него также были друзья или хотя бы один друг. Ведь наступало время, когда звонки прекращались, и чудо техники оставалось один на один с собой. И тогда ему становилось особенно грустно и одиноко. 

   И вот однажды телефон решил: «Чем я хуже других? У меня тоже могут быть друзья». И начал рассылать всем такое сообщение: «Буду рад, если лично отзовется кто - нибудь».

   Это SMS пришло в сотовую компанию. Сотрудники этой компании забеспокоились, ведь это сообщение очень напоминало сигнал о помощи. А они не могли оставить своего клиента в беде. Они поняли, что телефону нужен друг. Но какой? 

   Наконец, один из сотрудников воскликнул: «Я понял, что ему нужно! Ему нужен брелок». 

- Как ты думаешь, почему он так решил?

«Почему ты так решил?» - Спросили работники компании. «Посмотрите на текст. Если прочитать только начальные буквы каждого слова сообщения, то получится слово «брелок». Давайте подарим ему брелок!»

   Все дружно согласились с этим предложением и выслали на почтовый адрес владельца телефона брелок. А надо сказать, что подарок этот был непростой. Если хлопнуть в ладоши или громко что-то произнести, то он отзывался веселой трелью.

   «О, брелок сотовой компании, к которой подключен мой телефон! Наверное, у них снова какая-то акция». – Размышлял вслух мальчик. Телефон же с замиранием следил за каждым его движением. «Ну, что ж, так и быть, прикреплю его к сотовому телефону». – Решил обладатель брелока. «Если случится, что я забуду, куда его положил, мне будет очень легко его отыскать».

   С тех пор брелок и телефон стали неразлучными друзьями. Брелок весело отзывался на каждый телефонный звонок и тогда, когда нужна была его помощь. А телефон слушал это жизнерадостное щебетанье и никогда с ним не расставался.  А в момент, когда стихало все вокруг, они вели свой молчаливый разговор или в тишине думали каждый о своем. Но ни один из них не чувствовал себя одиноким. Потому что у каждого теперь был настоящий друг.
- А у тебя есть друг? По-твоему мнению, ты - настоящий друг?
