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В очень давние времена в городе N туманного Альбиона на Лингво – стрит в просторном особняке жила дружная семья Морфемикас. Целый день жители этого дома деловито сновали туда-сюда. Все они были заняты важным делом – словообразованием.

А вечером, когда все вокруг окутывала густая пелена тумана, и дети крепко засыпали, старшие члены семьи, по давно заведенной традиции, спускались вниз, в гостиную, к камину.

Почтенный мистер Корень садился в свое любимое кресло-качалку и, укрывшись клетчатым пледом, набивал трубку душистым табаком. Он никогда ее не курил, так как знал, что это очень вредно, а потому берег свое здоровье. Тем не менее, каждый вечер он совершал эти действия как какой-то магический ритуал.

Следом за ним приходили серьезные и основательные миссис Приставка и  мистер Суффикс. По давно заведенной традиции они организовывали вечернее чаепитие.

Последним всегда появлялся взбалмошный и изменчивый мистер Окончание. Как правило, он был зачинщиком всех домашних споров.

Иногда к ним на чашку чая приходил, живший по соседству, одинокий мистер Предлог из семейства Морфологос. Он любил коротать время в этой забавной семейке и быть участником всех их разговоров.

Вот и опять, только лишь чашки наполнились чаем, и аромат бергамота распространился по комнате, мистер Окончание сел на своего любимого конька.

 «Итак, дорогая сестрица, - обратился он к миссис Приставке, - неужели Вы снова будете утверждать, что без вас не было бы словообразования?» 

«Конечно, - передернула плечами миссис Приставка. – Без меня слова не смогли бы получить те оттенки значений, на которые они могут рассчитывать». 

«А как думает мистер Суффикс?» – нарочно поддевал он брата. «Неужели сдаст позиции?» - не унимался мистер Окончание.

Чопорный мистер Суффикс, как обычно в таких случаях, задерживал на спорщике взгляд и невозмутимо отвечал: «Ни ты, ни миссис Приставка не главные, поскольку вас в словах иногда не бывает, так же, как и меня».

Тут в спор обычно вмешивался, много повидавший на своем веку, мистер Корень с попыткой примирения, но спор становился все острее.

И только мистер Предлог в этот раз, против своего обыкновения, не вступал в разговор, задумчиво глядя на рассыпающиеся искры огня в камине.

Было уже поздно, большие настенные часы вот-вот должны были пробить полночь, поэтому мистер Предлог поспешно попрощался и ушел. Выйдя, он обернулся и задумчиво посмотрел на светящиеся окна дома, в которых виднелись жестикулирующие миссис Приставка и мистер Окончание.

На следующий день все занималась своими обычными делами, не вспоминая о споре накануне. А вечером снова собрались в гостиной. Часы уже пробили десять часов, затем одиннадцать, стали подбираться к двенадцати, а миссис Приставка так и не вышла к вечернему чаю. 

«Наверное, у нее было много работы, и она очень устала», - единодушно решили все. 

Но миссис Приставка не вышла и к завтраку. «Не заболела ли она?» - забеспокоились домашние и отправили к ней горничную.

«Миссис Приставки нигде нет», - сообщила горничная.

Собравшиеся стали обсуждать версии и последствия произошедшего. «Какое легкомыслие! - возмутился мистер Окончание. – Вот так взять и исчезнуть!»

«А ведь в этом виноват ты! – упрекнул его мистер Суффикс. – Ты постоянно затевал эти споры, вот она обиделась и исчезла. Только представь, что ты наделал! Испортил дело всей нашей жизни. Теперь может остановиться процесс словообразования, а это значит, что со временем слов будет все меньше и меньше. Наконец, и мы не будем никому нужны».

«Вовсе никого я не собирался обижать. – парировал мистер Окончание. – Незаменимых нет, найдем, кого вместо нее поставить».

«Уж не тебя ли?» - насмешливо спросил брат.

«А хоть и меня! Не всегда же мне стоять в конце слова!»

«Что и следовало доказать! – подвел итог мистер Суффикс. – Твоих рук дело».

«Да не делал я ей ничего плохого», - стал оправдываться забияка.

«Кто тогда?» - настойчиво пытал его мистер Суффикс.

«Неужели ситуация настолько неразрешима?» - спросил молчавший до сих пор мистер Предлог.

«Сейчас во всем разберемся, - невозмутимо сказал мистер Корень. – Постарайтесь все вспомнить, когда вы последний раз видели миссис Приставку или разговаривали с ней?»

Все лихорадочно стали вспоминать и оказалось, что видели ее примерно в одно и то же время. Когда постепенно шум стих, в тишине раздался голос мистера Корня: «А ведь виновник ее исчезновения находится среди нас».

Присутствующие испуганно стали оглядываться вокруг, молча подозревая друг друга. 

«Было бы лучше признаться в этом самому», - вызывал на откровенный разговор опытный Корень. Но все продолжали молчать.

«Мистер Предлог, вы ничего не хотите нам объяснить?» - вновь заговорил мистер Корень.

«Как вы могли на меня подумать?! Я давнишний друг вашей семьи!» - оскорблено вскричал мистер Предлог.

«И все – таки,  у меня есть доказательства вашей вины, но мне не совсем понятны мотивы».

«Тогда предъявите ваши доводы», - горячился сосед.

«Хорошо, во-первых, все мы знаем, что место мистера Суффикса и мистера Окончание в словообразовании за корнем, то есть за мной. И никто никогда не сможет изменить этот порядок. Во-вторых, Вы, уважаемый сосед, всегда стоите перед словом, относящимся к Вам, поэтому в похищении нашей сестры я обвиняю именно Вас».

«Так и быть, - обреченно вздохнул мистер Предлог. – Я расскажу всю правду.

Все вы знаете, что я давно и безнадежно одинок. Приходя к вам дом, я жил вашими заботами и делами. Мне так хотелось быть частью вашей семьи! И тогда я подумал, а что если попробовать заменить в слове кого-то из вас. 

Но Корень я не заменю, он – главная часть в слове, без него нельзя. Суффикс и Окончание в конце слова – эта замена мне не с руки. А вот Приставка – то, что надо, она, действительно, стоит в начале слова. Я подумал: я ее заменю и также буду участвовать в словообразовании?!»

«Ну, что ж, это была Ваша самая большая ошибка, которая лишила Вас доверия нашей семьи, - ответил мистер Корень. – Вы относитесь к большой семье Морфологос, и отныне между Вами и понравившимся Вам словом всегда будет становиться другое для проверки Ваших намерений. А миссис Приставку верните, она – из семьи Морфемикас и должна стоять на своем месте – в начале слова перед корнем. Ее испытывать другими словами не будем, мы ей доверяем. Так-то вот!»

Извинившись, мистер Предлог вернул семье Морфемикас миссис Приставку. Но с тех самых пор он стал держаться от слов на расстоянии.

А миссис Приставка как была, так и осталась на всю оставшуюся жизнь частью слова.

