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Пояснительная записка

Профессиональный педагог дополнительного образования в детских объединениях является подлинным субъектом педагогического образования, который ориентирован на развитие личностных качеств учащихся. Профессионального педагога дополнительного образования характеризует: широкая общая культура, основательная педагогическая и профессиональная подготовка, педагогическое мастерство, постоянная работа над собой, нравственность, авторитет и педагогический такт, творческий характер педагогической профессии. Главный момент профессионализма педагога дополнительного образования заключен в его умении проектировать образовательную среду. Проектировать так, чтобы она давала максимальные возможности для личностного, интеллектуального, творческого развития детей. В этом умении реализуется способность педагога быть мобильным, оперативно реагировать на инновации в системе образования.
Задача социального становления личности ребенка сегодня является важной и актуальной. От того, какие ценности будут сформированы у детей сегодня, от того насколько они будут готовы к новому типу социальных отношений, зависит путь развития нашего общества и в настоящее время, и в будущем. В связи с этим важную социально-значимую роль приобретает организация деятельности по созданию условий для социального становления подростков, развития их социальной активности.
Закономерным итогом творческого профессионализма педагога дополнительного образования может стать создание образовательно – методического комплекса (ОМК). ОМК педагога дополнительного образования не является строго регламентированным нормативным документом в силу своей авторской природы. Поэтому автор-разработчик вправе самостоятельно определять, какие методические, дидактические и иллюстративные материалы будут включены в состав ОМК. Основная задача при формировании структуры и содержания образовательно-методического комплекса заключается в целостном сопровождении дополнительной общеобразовательной программы педагога.
Методические разработки, оставляющие образовательные кейсы программы «САД», адресованы:
•	педагогам, начинающим работать в системе дополнительного образования детей (для них ОМК может выполнять роль примерной программы с набором методических предложений, позволяющих адоптировать предлагаемую программу в своей работе или работать непосредственно по программе);
•	педагогам, имеющим опыт работы в близком к данному ОМК сферам деятельности (им могут быть полезны отдельные блоки образовательно –  методического комплекса, прежде всего учебный план и содержание программы, а также методические и дидактические материалы, которые можно использовать для развития вариативности собственной образовательной деятельности);
•	методистам системы дополнительного образования (для них интересен ОМК как целостная система, демонстрирующая технологию обобщения и транслирования педагогического опыта).
Ценность данного методического продукта заключается в педагогическом обосновании содержания, процесса и результатов образовательной деятельности в рамках предложенной программы социально – педагогической направленности. 
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Все ниже перечисленные материалы находятся на Гугл.сайте, пожалуйста, пройдите по ссылке: https://sites.google.com/view/metodkeis-sad/главная-страница

ИНВАРИАНТНАЯ ЧАСТЬ:
Особенностью дополнительного образования Российской Федерации является отсутствие государственного образовательного стандарта. Так, содержание дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программ определяется организацией, осуществляющей образовательную деятельность самостоятельно.
Образовательная деятельность в МБУ ДО «ДТДиМ» ведётся педагогами на основании действующей нормативно – правовой базы федерального, областного и муниципального уровней, а также на основании нормативно – правовой базы учреждения.
1. Локальные нормативные акты:
· Положение об организации образовательного процесса 
· Положение о ДООП 
· Положение о формах получения образования 
· Положение о текущем контроле успеваемости 
· Положение об организации охраны здоровья обучающихся в учреждении 
· Положение о применении электронного обучения и дистанционных образовательных технологий при реализации ДООП
· Методические рекомендации по проектированию ДООП 
· Все методические  рекомендации
Методические рекомендации по проектированию программ включают: описание структуры дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программы; образцы целеполагания, задач, планируемых результатов с учетом уровня сложности программы, примеры составления учебного плана и календарного учебного графика; описание условий реализации программы; наполнение планируемой воспитательной работы в рамках реализуемой программы.
Положение о дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программах МБУ ДО «ДТДиМ» определяет порядок разработки и утверждения программ, порядок внесения изменений в программы учреждения.
2. Информационно-аналитические материалы:
· Оценка качества образовательных услуг (родители) 
· Мониторинговая карта деятельности 
· Результаты независимой оценки
· Анкета для детей (14-17 лет) с целью изучения востребованности программ дополнительного образования 
· Анкета для родителей с целью изучения востребованности программ дополнительного образования детей в возрасте 5-13 лет 
Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа «Содружество активных детей» расширяет спектр возможностей для формирования навыков добровольческого движения. Ведущей целью программы является формирование мотивации 
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социальной активности обучающихся через их активное включение в волонтерскую деятельность. В содержании занятий предусмотрены теоретические часы, но большая часть отводится развитию практическим навыкам через участие в акциях различного направления.
Общая характеристика программы: направленность – социально–гуманитарная; уровень сложности – ознакомительный; адресат – обучающиеся 12 – 18 лет; срок реализации – 1год.
Пояснительная записка отражает актуальность программы, её отличительные особенности, раскрывает цели, задачи, планируемый результат. Содержательная часть программы представлена учебным планом на учебный год с указанием форм контроля знаний, умений и навыков, обучающихся по каждой теме, требованиями к знаниям и умениям обучающихся, кратким описанием теоретической и практической частей занятий. В разделе «Условия реализации программы» перечисляются необходимое оборудование и материалы для организации образовательного процесса, кадровое и методическое обеспечение. Методическое обеспечение программы раскрывает используемые формы, методы и принципы педагогической деятельности, формы аттестационных процедур.
Приложения к программе: календарный учебный график на текущий учебный год; методические материалы с перечислением: образовательно – методического комплекса, диагностического инструментария для оценивания уровня освоения ребенком образовательной программы, формы оценочных листов аттестационных процедур, воспитательная работа в коллективе.
На программу «САД» заполнен экспертный лист, отмечающий уровень выраженности в программе инвариантных и вариативных критериев; составлена аннотация. Отзывы родителей на Яндекс
3. Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа "Содружество активных детей":
· ДООП "САД" 
· Экспертный лист
· Аннотация 
· Всероссийский педагогический конкурс "Рабочая программа педагога"
· Визитка объединения
Согласно документу «Профессиональный стандарт педагога дополнительного образования детей и взрослых» (приказ Министерства труда и социальной защиты РФ от 05.05.2018 №298-н), к трудовой функции педагога дополнительного образования относится педагогический контроль и оценка освоения обучающимися дополнительной общеобразовательной программы.
Образовательный кейс содержит апробированный диагностический инструментарий для проведения текущего контроля успеваемости и аттестационных процедур обучающихся.
Предложенные методические разработки тестов, педагогических игр, тренингов направлены на достижение личностных, предметных и метапредметных задач дополнительной общеобразовательной программы «САД».
Для фиксации результатов педагогического наблюдения предлагается универсальная форма бланка.
Диагностические материалы соответствуют требованиям локальных актов учреждения «Положение о текущем контроле успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся», «Положение о внутренней системе оценки качества образования»
В соответствии с Региональной концепцией системы оценки качества образования Челябинской области, объектами внутренней системы оценки качества дополнительного образования являются: дополнительные программы, реализуемые учреждением, условия реализации дополнительных общеобразовательных программ, результаты освоения обучающимися дополнительных общеобразовательных программ.
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Представленные методические разработки охватывают объекты контроля и все группы участников образовательных отношений: администрация – педагогические работники – родители/законные представители – обучающиеся:
Мониторинг оценивания образовательных достижений детей:
· Оценочные материалы 
· Мониторинг результативности 
· Портфолио объединения
4. Признание и оценка родителей, законных представителей:
· Отзывы и благодарности 
· Участие родителей
5. Общественно-профессиональное признание:
· Благодарственные письма волонтерам 
· Благодарственные письма объединению 
· Благодарственные письма от соц. партнеров 
· Благодарственные письма от образовательных организаций 
· Благодарственные письма от гос. учреждений 
· Дипломы педагога 
· Дипломы обучающихся
Согласно Федеральному Закону «Об образовании в Российской Федерации», информационная открытость системы образования является одним из требований к образовательным учреждениям.
Деятельность педагога по реализации дополнительной общеобразовательной программы «САД» освещается на официальных сайтах муниципалитета, образовательного учреждения, на сайтах педагогических сообществ.
В рамках повышения педагогической компетенции педагог участвует в научно – прикладных проектах города и области, выступает с трансляцией и обменом педагогическим опытом на конференциях и семинарах. 
Для информированности родительской общественности, привлечения их к образовательному процесс активно ведётся группа в социальной сети «ВКонтакте»
6. Цифровые следы:
· Сайт объединения "Содружество активных детей" 
· Группа в ВК
· Дистанционное обучение
· Статьи о нас в СМИ

ВАРИАТИВНАЯ ЧАСТЬ
Методические разработки групповых и индивидуальных занятий объединения «Содружество активных детей». Авторские разработки образовательных проектов в рамках программы.
Одной из ведущих форм предъявления обучающимися результатов образовательной деятельности является участие в акция различного уровня. В разработках выделены ведущие формы работы, направленные на формирование ключевых компетенций обучающихся.
Положительная обратная связь от участников образовательных отношений, самооценка деятельности педагогов, свидетельствуют о целесообразности используемых педагогических технологий и методов работы
7. Учебно-методические комплекты
Кейс
8. Проектные и игровые технологии
Кейс 
9. Участие в образовательных мероприятиях
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Кейс 
10. Публикации
Творческая поисковая деятельность по созданию ОМК - показатель методической компетентности и профессиональной зрелости педагога. 
Закономерным итогом творческого саморазвития педагога дополнительного образования в процессе систематической рефлексивной работы является создание образовательно-методического комплекса (ОМК). В таком методическом продукте проявятся и индивидуальное своеобразие личностных и профессиональных качеств, и оптимально выбранная и адаптированная педагогическая технология. 
Путь педагогического авторства - парадоксальное сочетание известного и неизвестного, ежедневное созидание своего профессионального мировоззрения, коммуникативного пространства творческой деятельности.
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